

## 约翰福音解经讲道

### 主耶稣的十架七言（三） 约 19：25-27；路 2：25-35

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们中国有一句用来描述人生中极大悲哀的俗语：“少年丧父，中年丧偶，老年丧子是人生的一大悲哀。”今天的经文一开始的时候说：“站在耶稣十字架旁边的，有他母亲。”我相信主耶稣肉身的母亲马利亚那个时候的心在泣血。主耶稣被钉在十字架上到祂死亡的六个小时内她一定在回忆这一位“前无古人，后无来者”，是圣灵感孕，借着童贞女马利亚所生的“以马内利”的一生。我相信马利亚在回想当时还没有出嫁时天使告诉她要怀孕生子的情况。这件事对她而言是一件非同小可的大事：她冒着被未婚夫休掉的危险、未婚生子个人名誉扫地的危险；同样这也是她信心的考验。我们从经文中看见她从“很惊慌，又反复思想这样问安是什么意思。”【路 1：28-29】到“我是主的使女，情愿照你的话成就在我身上。”【路 1：38】马利亚的一生也与她肉身的儿子息息相关。

#### 25 站在耶稣十字架旁边的，有他母亲与他母亲的姊妹，并革罗罢的妻子马利亚和抹大拉的马利亚。

从这节经文里让我们看见：

#### 一、马利亚见证了老西面预言的应验

路加福音第二章有一段记载马利亚带着孩提时期的耶稣在圣殿中听见老西面的预言。“在耶路撒冷有一个人，名叫西面。这人又公义又虔诚，素常盼望以色列的安慰者来到，又有圣灵在他身上。他得了圣灵的启示，知道自己未死以前，必看见主所立的基督。他受了圣灵的感动，进入圣殿，正遇见耶稣的父母抱着孩子进来，要照律法的规矩办理。西面就用手接过他来，称颂神说：‘主啊！如今可以照你的话，释放仆人安然去世。因为我的眼睛已经看见你的救恩，就是你在万民面前所预备的，是照亮外邦人的光，又是你民以色列的荣耀。’”【路 2：25-32】“西面给他们祝福，又对孩子的母亲马利亚说：‘这孩子被立，是要叫以色列中许多人跌倒，许多人兴起；又要作毁谤的话柄，叫许多人心里的意念显露出来；你自己的心也要被刀刺透。’”【路 2：34-35】

现在圣经说：“站在耶稣十字架旁边的，有他母亲”，马利亚亲眼看见了主耶稣被钉在十字架上，她亲耳听见公会祭司、长老、文士的凶残谩骂，强盗讥笑并主耶稣双手双脚徐徐所淌出的鲜血。这时她的心是何等的痛苦啊！“你自己的心也要被刀刺透。”马利亚见证了老西面的预言。

#### 二、这段经文让我们看见主为我们立下遵守第五诫的完美榜样

1、一般解经家相信主耶稣的养父约瑟非常可能在主耶稣出来公开传道以前已经死了，因此这一段经文应该被了解到马利亚是个寡妇。主耶稣被钉在十字架，祂的肉体已经不能再照顾到马利亚。在这里我们看见主耶稣“孝敬父母”。

2、主耶稣在顺服父神之时，并没有忘记履行自己对母亲应尽的本分。

基督放下了自己，为要顺服祂的父；然而在此之后，祂并不忘记自己对母亲的本分。从而我们知道自己应该如何对神对人履行自己的职责。当神呼召我们做事时，我们的父母、妻子、儿女常常将我们往相反的方向拽去，这样所有人都对我们不满意。若我们将神与人置于相同的位置，我们就错了。我们应该把神的命令、对神的敬拜和服事放在优先的位置；之后，我们应该尽自己所能履行对人的本分。

### 三、遵行神的旨意与孝顺父母并不产生矛盾

**1、顺序：爱神，再来爱人。**律法的命令并不矛盾——尽管乍看之下它们好像有矛盾。我们首先应该敬拜神；其次才考虑人。这也正是以下经文的含义：“**爱父母过于爱我的，不配作我的门徒；爱儿女过于爱我的，不配作我的门徒。**”【太 10：37】“**人到我这里来，若不爱我胜过爱（注：“爱我胜过爱”原文作“恨”）自己的父母、妻子、儿女、弟兄、姐妹，和自己的性命，就不能作我的门徒。**”【路 14：26】

**2、因此，我们对人所做的不能丝毫干扰我们对神的敬拜与顺服。**当我们顺服神时，也应该顾念自己的父母、妻子和儿女，正如基督顾念祂的母亲；然而这是祂在钉十字架之后行的，这十字架正是神要祂背负的。

### 四、对母亲的爱，在人子基督的身上完美的展现

**1、在所发生的时间和地点上展现人子基督对母亲的爱。**如果我们仔细注意此事发生的时间和地点，就不得不钦佩基督对祂母亲的爱。我先不说祂的身体所受的严酷的折磨；也不说祂所遭受的羞辱。我乃要说，尽管祂因着许多人亵渎神而心里极其忧伤，尽管祂在与死亡和撒旦进行可怕的战争，然而这一切都不能拦阻祂对母亲的挂念。

**2、在实际的生活中，而非理论上展现人子基督对母亲的爱。**从这节经文中我们知道神如何借着律法吩咐我们要敬重父母【出 20：12】。基督要祂的门徒代替祂照顾祂的母亲，所以，对父母的敬重不仅表现在冰冷的礼仪中，而且也表现在履行一切应尽的本分上。

**3、另外，我们应该思考那些圣洁妇人的信心。**的确，她们跟着基督到十字架下，这说明她们对基督的爱是超乎寻常的。然而，若没有信心支撑着她们，她们就不可能有这样的表现。

**4、至于约翰自己，我们推断：尽管他的信心暂时窒息，然而并没有完全熄灭。**若我们因为害怕十字架而不敢跟随基督，这是多么可耻！何况我们看到了祂复活的荣耀，而那些妇人仅仅在其中看到羞辱与咒诅。

**26 耶稣见母亲和他所爱的那门徒站在旁边，就对他母亲说：“母亲（注：原文作“妇人”），看，你的儿子！”**

就好像基督说：“从今以后我不再在这地上居住，对你履行作为儿子的本分。因此我让这个代替我行使我的职分。”基督对约翰所说的“**看你的母亲**”也是这个意思，祂说这些话就是叫约翰待马利亚如同母亲，并且照顾她如同照顾自己的母亲。

**27 又对那门徒说：“看，你的母亲！”从此那门徒就接她到自己家里去了。**

约翰如此乐意顺服基督的吩咐，这显明了一个门徒对其主人的敬重。从而也清楚显明众使徒都有他们自己的家。若约翰没有一个家或者一种正常的生活方式，他就不可能款待基督的母亲或接她到自己家里去。因此，有些人认为众使徒放弃了他们的所有财产、一无所有地到基督面前，这样认识的人是非常愚蠢的。

#### （一）谁是我们的“父母”？

各位弟兄姊妹，请问你真的有“**孝敬父母**”吗？主耶稣的“**孝敬父母**”是否让我们感觉惭愧呢？圣经说：“**你要听从生你的父亲；你母亲老了，也不可藐视她。**”【箴 23：22】有人会说，中国人是最懂得如何“**孝敬父母**”的。真的吗？为了帮助我们了解什么是“**孝敬父母**”，我们必须广义的从几个方面认识“**父母**”一词的意义。神的仆人约翰加尔文说：“**我们要对那些蒙神授权管理我们的人有恭敬、顺从和感恩的心。**”那么，谁是我们的“**父母**”呢？

**1、执政掌权的长官是我们的“父母”官【伯 29：16；赛 49：23；罗 13：1-7】。**我们要如何尊敬他们呢？那就是说不管好官或是恶官，我们都要顺服他们，“**务要尊敬众人，亲爱教中的弟兄，敬畏神，尊敬**

君王。你们作仆人的，凡事要存敬畏的心顺服主人；不但顺服那善良温和的，就是那乖僻的也要顺服。”

【彼前 2: 17-18】例：遵守交通规则，还是无视它的存在，若你藐视它，事实上你就是在藐视神。例二：你是否按照政府的规定诚实的纳税呢？例三：面对腐败的官员，甚至是逼迫自己的官长，你是怎样的态度呢？圣经中记载着大卫是如何对待追杀他的扫罗的？神两次将扫罗交在大卫的手里，大卫不单自己不下手取扫罗的性命，还拦阻手下杀害扫罗的性命，说他是耶和华的受膏者，我不能在神面前伤害他【撒上 24: 1-7；26: 8-11】。还有使徒保罗是如何对待命人打他的大祭司的？圣经记载：保罗定睛看着公会的人，说：“弟兄们，我在神面前行事为人都是凭着良心，直到今日。”大祭司亚拿尼亚就吩咐旁边站着的人打他的嘴。保罗对他说：“你这粉饰的墙，神要打你！你坐堂为的是按律法审问我，你竟违背律法，吩咐人打我吗？”站在旁边的人说：“你辱骂神的大祭司吗？”保罗说：“弟兄们，我不晓得他是大祭司。经上记着说：‘不可毁谤你百姓的官长。’”【徒 23: 1-5】

2、属灵的长辈是我们的“父母”。就像是牧师（传道人）、长老、执事等，他们是神用来使罪人新生的器皿【林前 4: 15 “你们学基督的，师傅虽有一万，为父的却是不多，因我在基督耶稣里用福音生了你们。”】他们是万军之耶和华的使者，所以要因他们的职分而尊敬他们【玛 2: 7】。藐视牧师劝诫的人就是藐视神话语的人，希伯来书的作者劝勉我们：从前引导你们、传神之道给你们的人，你们要想念他们，效法他们的信心，留心看他们为人的结局。……你们要依从那些引导你们的，且要顺服，因他们为你们的灵魂时刻警醒，好像那将来交账的人。你们要使他们交的时候有快乐，不至忧愁；若忧愁就与你们无益了。【来 13: 7、17】

3、职务上的长官或老板，或者学校的老师是我们的“父母”。仆人必须照着圣经的真理并且国家的法律，在凡事上忠心；主人也必须如此对待仆人，因为在他们之上还有一个主人就是天父【弗 6: 5-9 “你们作仆人的，要惧怕战兢，用诚实的心听从你们肉身的主人，好像听从基督一般。不要只在眼前事奉，像是讨人喜欢的，要像基督的仆人，从心里遵行神的旨意，甘心事奉，好像服事主，不像服事人。因为晓得各人所行的善事，不论是为奴的、是自主的，都必按所行的，得主的赏赐。你们作主人的待仆人也是一理，不要威吓他们，因为知道他们和你们同有一位主在天上，他并不偏待人。”】。如果国家的法律与圣经有冲突的时候，一个忠心的仆人或属下，要以圣经的真理为最高的行事原则【徒 4: 19-20 “彼得、约翰说：‘听从你们，不听从神，这在神面前合理不合理，你们自己酌量吧！我们所看见、所听见的，不能不说。’” 5: 29 “彼得和众使徒回答说：‘顺从神，不顺从人，是应当的！’】。例：如果长官因他的益处而寻求你的非法维护他或要你执行非法的任务，你可以也应该因着圣经真道的原因而拒绝他。如果你现在还是学生，那么你也知道学校的老师和领导就是神所为你安排的“父母”，你需要孝敬他们，尊敬、顺服他们；但是也要注意，如果学校和老师要你做违背信仰的事情，那么你有责任拒绝他们。例如：学校在主日补课，老师要你参加少先队、共青团或者是要你入党等等。

4、生身的父母亲。父母亲生我们，抚养我们，教育我们，为我们牺牲自己。我们理当要“孝敬父母”。一个不晓得孝敬父母的人，实在不配做人！

## （二）为什么当孝敬父母？

因为这是神严肃的命令【出 20: 12】！中国的儒家说：“夫孝，德之本也，教之所由生也。”【《孝经》开宗明义章第一】意思就是说：孝，是天经地义的事，是人民本有的自然的行为。《孝经》里面又说：“天地之性，人为贵；人之行，莫大于孝，”【《孝经》圣治章第九】意思说：天地之间的万物生灵，都是一样的得到天地之气成形，禀天地之道成性，但其中以人最为尊贵；而人类所有的德行中，又以孝为最大。儒家的说法虽然不错，但是仍然没有触及“孝”的核心。圣经把“孝敬”的源头说得非常清楚：“再者，我们曾有生身的父管教我们，我们尚且敬重他；何况万灵的父，我们岂不更当顺服他得生吗？”【来 12: 9】

## 五、这里我们看见属灵的关系不能使我们忽略天赋的职责

1、当孝敬父母，“因为这是主所喜悦的。”【西 3：20】人如果不能爱那有形可见的父母，就不能对看不见的神有真正的信仰。主耶稣被钉在十字架上垂死的时候仍旧没有忽略尽诸般的义，将自己肉身的母亲马利亚委托给祂所爱的门徒来照顾。现今有许多在教会中出入的人把事奉当作借口却不照顾自己的家庭，这是不义之人！

2、从基督在十字架上仍然将自己肉身的母亲托付给约翰也让我们看到真理与怜悯是不可分割的。圣经说：“慈爱和诚实彼此相遇；公义和平安彼此相亲。”【诗 85：10】这里的“诚实”原文就是指真理。主耶稣曾经对那些指责祂的门徒干犯安息日的法利赛人指出大卫在逃亡中因饥饿而吃了圣殿中的陈设饼并没有罪来说明神的真理与怜悯不可分割【太 12：1-7】。

3、另外我们在此也看见了马利亚与我们一样都是堕落的罪人，因此我们要特别谴责天主教的“圣母马利亚无罪论”。

(1) 天主教充满了迷信并异端的教义，他们错误的认为马利亚是没有原罪的，他们说如果马利亚是有罪的，那么她怎么能生出无罪的耶稣呢？事实上这样的推论是很无知而荒谬的！因为照他们的推论，那么马利亚的母亲、外祖母、曾外祖母……也一定是无原罪的，最终夏娃也是无原罪的。这是何等荒谬呢！这里我们看见了马利亚和我们一样都是堕落的罪人：马利亚站在主耶稣十字架的旁边望着主，当主耶稣见母亲和祂所爱的那门徒站在旁边，就对祂母亲说：“母亲（原文作妇人），看你的儿子！”我们要注意主耶稣称祂的母亲为“妇人”。祂没有提到祂母亲的名字，而是简称她为“妇人”。有人认为祂这么做是为了不给自己的母亲雪上加霜；对此我们并不反对，但是也有另一种可能，即：基督想要表明自己在结束人性的生命之后，不再是先前的身份，乃要进入天国。祂要在那里掌权，统管人类和天使。我们知道基督常常提醒我们不要看祂的肉体，而在祂面临死亡的时候祂尤其需要这么做。这是要避免我们把马利亚当作“天后”，即“无罪的神的母亲”。

(2) 马利亚曾经说过：“我心尊主为大，我灵以神我的救主为乐。”【路 1：46-47】这就表示马利亚是认识神的妇人，她以耶稣为自己的基督（即救主），表明她也是需要被拯救的罪人。

亲爱的弟兄姊妹，当马利亚站在耶稣十字架的旁边望着主的时候，正印证了圣经的话：“就如经上所记：没有义人，连一个也没有”【罗 3：10】。马利亚并不是如天主教所说的是没有原罪的，她与所有人一样，都是堕落的罪人，都需要基督的拯救。今天的经文让我们看到她仰望耶稣基督使她得救；基督也亲自应许我们，凡真心信靠祂仰望祂的人都必得永生。“摩西在旷野怎样举蛇，人子也照样被举起来，叫一切信祂的都得永生。”【约 3：15】那么，你有没有仰望这位曾经被钉十字架的耶稣基督呢？让我们牢牢记住：凡仰望祂的都必得永生，不仰望祂的就得不到永生，而且神的震怒常在他身上【约 3：36】。阿们！

思考问题：

- 1、马利亚未婚生耶稣会面临哪些的危险？从中你看到她对神的信心是怎样的？
- 2、遵行神的旨意与孝敬父母会有冲突吗？如果发生了冲突，你应该怎样来处理？
- 3、神的诫命命令我们要孝敬父母，那么谁是我们的“父母”呢？
- 4、那些贪心狡诈的老板、贪污腐败的官吏也是我们的“父母”吗？你要怎么对待他们？
- 5、天主教说马利亚是没有原罪的，这样的观点错在什么地方？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2012年6月17日